

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Año VI

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50
Fuera, semestre. » 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 10 de diciembre 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 98

LOS NUEVOS MINISTROS

PRESIDENCIA

Don Antonio Maura

Desde que las Cortes le proclamaron jefe del partido conservador hasta hoy que jura el cargo de presidente del Consejo de ministros, ha pasado una semana.

No se puede dar carrera más rápida. Y este interregno le ha aprovechado para entrar en la Academia Española.

Es uno de los pocos hombres de voluntad que tenemos. ¡Lástima que sea tan retrógrado como decía el marqués de la Vega de Armijo!

Es uno de los grandes oradores del Parlamento y del foro; rico por su casa y su bufete, y particularmente simpático y amable.

ESTADO

Don Faustino Rodríguez San Pedro

Tardó en llegar; pero ha sido seguro. Después del ministerio de Hacienda, que dejó hace unos meses, el ministerio de Estado, que ocupa hoy; se encuentra más en su sitio ahora que antes. Parece cortado para la diplomacia el carácter del Sr. Rodríguez San Pedro, afable, dulce, insinuante, parsimonioso y extenso en las explicaciones. De las ideas que el ministro tiene acerca del problema internacional no hay antecedentes. Se sabe si que por él no reniremos con nadie. Persona inteligente é instruida, de exquisita educación y de indiscutible respetabilidad, no ha de producir disturbios en las Cancillerías.

GRACIA Y JUSTICIA

Don Joaquín Sánchez de Toca

Estuvo en Marina y entra en Gracia y Justicia. De fijo que no le disgusta pisar tierra firme. Su abolengo, reconocidamente ultramontano, es bastante peligroso en el ministerio que ahora le confían; pero todavía es más de temer que aplique su retórica singular, enmarañada, á las disposiciones propias del cargo que se le ha confiado. Tratando de cosas de la mar, dió bastante guerra; es de suponer que ahora le impongan la paz príncipes y soldados de la Iglesia, con quienes ha de estar en contacto. De seguro que está más á su gusto ahora en Gracia y Justicia que antes en Marina; pero es probable que al país le suceda lo contrario.

GUERRA

General don Arsenio Linares

Por tercera vez se encarga del ministerio de la Guerra; veremos si tiene aplicación el dicho corriente de que á la tercera va la vencida. No habrá de destruir nada de lo que edificó su antecesor, porque el general Martitegui ha pasado por el palacio de Buenavista con la discreción de lo anónimo. Puede que sea un gran organizador el ministro que cese; pero todavía guarda escrupulosamente el secreto.

El general Linares continúa su gestión tras un paréntesis de cuatro meses; es de esperar que al paréntesis del descanso no siga otro periodo de reposo, porque hace tiempo que en el minis-

terio de la Guerra todo está en calma, con la quietud halagadora del idilio.

MARINA

Capitán de navío Sr. Ferrándiz

El nuevo ministro de Marina nació el año 1847 en Nerja, provincia de Málaga.

A los diecisiete años ingresó en el servicio de la Armada, ascendiendo á capitán de navío el año 1895 y á capitán de navío de primera en el mes de mayo último.

Son muchos los servicios prestados en la Marina por el general Ferrándiz, habiendo mandado diversos buques de guerra, entre otros el *Peñayo*, durante la campaña de Cuba, formando parte de aquella expedición que mandó el general Cámara, y que no pasó del canal de Suez por causas de triste recuerdo.

En tierra desempeñó también importantes puestos, como secretario del Centro Consultivo, profesor de la Escuela naval, de la que fué subdirector, y últimamente la Dirección de Material del ministerio, cuyo cargo desempeñaba actualmente.

El general Ferrándiz conoce varios idiomas, especialmente el inglés.

Es autor de la primera obra escrita en España sobre *Mecánica aplicada*, de texto en varios Centros, estando en posesión de varias condecoraciones por diversos meritorios servicios.

Pero donde ha sido conocida la competencia del nuevo ministro de Marina fué recientemente, desempeñando la Secretaría de la Junta de escuela creada por el duque de Veragua.

Tanto el Sr. Maura como el Sr. Sánchez de Toca, pudieron conocer los especiales talentos del general Ferrándiz, que presentó una interesante ponencia, que defendió con gran entusiasmo.

Puede decirse que desde dicha fecha era ministro candidato, no por pretenderlo, sino por sus méritos, pues el general Ferrándiz une á las anteriores estimables condiciones la de ser en extremo modesto, como todo hombre de mérito, y alejado siempre de la política.

El nombramiento del general Ferrándiz no por inesperado ha sido menos aplaudido entre todos sus compañeros de carrera.

Es seguro, que si no viene una nueva crisis que interrumpa sus trabajos, pueda asegurarse que el paso del general Ferrándiz por el ministerio de Marina será siempre de grata recordación.

Así sea y lo celebraremos los españoles todos.

HACIENDA

Don Guillermo J. Osma

Dicen que el nuevo ministro contestó á Villaverde, cuando le ofrecía un puesto en el banco azul: «Yo sólo tengo preparación suficiente para dos carteras, la de Estado y la de Hacienda.» Se ha cumplido, pues, su gusto; está preparado para el ministerio que le confían, y en el ministerio pueden prepararse á no vivir, á no descansar, porque el señor Osma es la actividad hecha carne, y la actividad reposada, calurosa, insistente,

invenible; en suma, la representación exacta y fiel de la raza sajona.

Estudia mucho, sabe bastante, conoce los problemas de Hacienda y es capaz de estarse un mes entero clavado en la silla hasta dejar resueltas las obligaciones que le incumben. Como las resolverá? Ese es el problema acerca de cuya solución sólo puede fallar el país.

GOBERNACIÓN

Don José Sánchez Guerra

No se quejará de su suerte. En solo un año, ha sido gobernador del Banco, gobernador civil, y ministro; pero no un ministro cualquiera, sino del departamento más importante, en lo que se refiere á la política de todo el Gabinete.

Sin desconocer sus méritos personales, su probado talento, nos parece que no es la persona adecuada para el puesto que desde hoy desempeña. Los extemporáneos alardes del señor García Alix produjeron el conflicto con los republicanos. El Sr. Sánchez Guerra padece también de impetuosidades, y si no las refrena en el banco azul va á ser causa de muchos disturbios. Es joven; ha satisfecho los mayores deseos de un político; todo le sonríe. Si la alegría templara los caracteres, el del señor Sánchez Guerra modificará el suyo, pues en caso contrario, de colaborador leal del señor Maura, puede trocarse en su inconsistente enemigo.

INSTRUCCION

Don Lorenzo Domínguez Pascual

Es sin duda uno de los oradores más elocuentes de la mayoría. No ha ocupado nunca cargo público, sienta ahora plaza de ministro, y sin embargo, nadie calificará su nombramiento de improvisación.

Pero reconociendo su talento, su cultura, la elocuencia de su palabra, hay que convenir en que el señor Domínguez Pascual no representa una esperanza para la instrucción pública, porque es reaccionario convencido, resuelto, y esos convencimientos y esas resoluciones en pocos sitios son tan peligrosos como en la enseñanza.

Que violento sus convicciones es lo que hay que desear del joven diputado, á quien acaba de sucederle el caso más extraño del mundo. Entra en el Ministerio nuevo porque quiso ayudar al caído.

AGRICULTURA

Don Manuel Allendesalazar

Muy simpático, muy amable y muy correcto. Un ministro que no producirá nunca tormentas. Lo ha sido de Hacienda y de Instrucción pública. Ahora lo es de Agricultura y Obras. En poco tiempo ha recorrido su suerte política buena parte de la escala ministerial.

Ahora desempeña la cartera más en armonía con sus estudios, porque es ingeniero de montes. Su modestia es grande, tan grande como su voluntad. Su inteligencia, clara. Que aplique esas condiciones al cargo que le entregan es lo que se le puede pedir.

SASTRERIA

FERNANDO COLOME. Puente Piedra, 1 y San Roque, 2

Prontitud @ Economía @ Buen corte

INGEROS DE LAS MEJORES FÁBRICAS; TRAJES EXCLUSIVAMENTE A LA MEDIDA

La Tijera de Oro

¡NI PARA COMER!

Por muy extraordinario que parezca ¡ni para comer! se entienden los conservadores. Y luego vendrán con la copia de que son un partido serio, modelo de disciplina y cohesión, columna firmísima del edificio social y apoyo incontestable de las instituciones.

Ni para comer se entienden, porque cada cual quiere egoístamente ser el solo que mangonee el comedor.

Sólo en eso coinciden, en lo de ser egoístas. De aquel partido vigoroso, representativo de una tendencia política que, por ser con sinceridad profesada, merecía toda suerte de respetos, quedan un puñado de grupos sin ideales que les unan y con ambiciones que les dividen.

Y, sin embargo, en nombre de ese partido gobierna Maura, ha gobernado Villaverde y gobernó Silvela, y para que todo eso fuera posible se hicieron en un año cuatro crisis. Esto es ya mucho peor que el turno pacífico de los partidos; es el turno de las camarillas.

Aún no hace un momento que se ha solucionado la cuarta crisis, y ya se aturbona el horizonte para presagiar la quinta. Villaverde no se resigna a la derrota, y prepara el desquite. Un banquete está dispuesto para revistar las fuerzas.

Pidal y los pidalinos, a pesar de la tendencia francamente reaccionaria del Gabinete Maura, no están contentos por que no se ha contado con ellos, que creían tener el monopolio de la reacción.

Dato, Silvela (don Eugenio,) Cavestany y otros silvelistas disienten y se apartan del Gobierno.

¿Dónde está el partido conservador?

Puede que haya que buscarlo entre los que siguen a Moret... Así se hacen los gabinetes relámpago y así resulta de incoherente y deslabazada la obra de todos esos gobiernos, y así se alejan los proyectos beneficiosos para el país y así se posponen a las personales ambiciones los nacionales intereses y así por afán desmedido de gobernar se des gobierna todo.

Aquí no hay partido conservador y los que en su nombre y representación gobiernan, usurpan el nombre, la representación y el Gobierno.

¿Dónde está el partido conservador? ¿Con Villaverde? No, y su caída lo evidencia. ¿Con Pidal? Tampoco, porque entonces no hubieran llamado a Maura. ¿Con Dato y los silvelistas que disienten? Menos. ¿Con Maura? ¡Ni aún en el presupuesto!

¿Es que no hay partido conservador? Eso y no otra cosa es lo que sucede, que no hay partido y por ello no hay estabilidad en dos gobiernos y no habiendo estabilidad no hay plan de gobierno que sea posible desarrollar y... la anarquía mansa es el único hecho indiscutible.

No, no pueden confundirse los partidos con las camarillas. Con los primeros se puede gobernar, con las otras no se logra más que el desgobierno.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.ª—TORTOSA.

MADRID

EN EL ATENEO MEDICO-QUIRURGICO

Juventud Médica

Simpática en extremo ha sido la fiesta inaugural con que ayer inició su vida el Ateneo Médico-quirúrgico. Ver un núcleo de jóvenes que, con altitud de miras, constituyen una agrupación dispuesta a renir lides científicas y a cooperar en la obra intelectual española, es más que consuelo en épocas en que reina el positivismo en el corazón y en los cerebros la negligencia.

Desde que nos hemos lanzado en las laberínticas regiones de nuestra regeneración, la juventud bulle y la juventud quiere dar de sí, muestra que la primera materia existe; que no todo han de ser pesimismo y negruras, sino que también hay esperanzas e ilusiones.

Una centena de jóvenes de los médicos del mañana, reunieron el jueves último para inaugurar oficialmente las tareas académicas y las polémicas científicas. Los maestros acudieron, rindiendo justo tributo de cariño a la gente nueva que lucha y busca un nombre, y la presencia de los doctores Pulido, Bejarano, Elizagaray, Jimenez, Tolosa, Larra, Fernández, Caro, etc., era un acicate y estímulo para los que suben la pendiente (bien escabrosa, por cierto) de la vida profesional.

En la Memoria del secretario, señor Blane, léese la idea de la Corporación, el programa del Ateneo, y el discurso que sobre «El tifus exantemático» leyó el señor Cirajas vese la pauta a que habrán de ceñirse los trabajos científicos de la Sociedad: observación clínica, propia experimentación, rompiendo rutinarias costumbres; haciendo ciencia, que también aquí puede fabricarse, aun cuando haya que decirlo muy recio para que nos crean.

El ministro de Instrucción Pública, señor Bugallal, sintetizó el pensamiento del Ateneo, viéndolo en él un elemento valiosísimo para que la juventud médica vuelva por los fueros de la cultura patria, asaz maltrecha.

Dr. J. Eleizegui.

Curiosidades

¡Vaya una suegra...

Hará como unos dos meses que un aserrador llamado Maugin, habitante en París, recogió en su casa a la madre de su esposa, anciana de sesenta y cinco años.

Durante los primeros días todo fué a pedir de boca.

Maugin, buen obrero, trabajador y puntual, llevaba cada semana el producto de su trabajo, que servía para dar de comer a la familia.

En suma, era un yerno perfecto; pero no opinaba de tal modo madame Laurent (que así se llamaba la suegra) quien le reprochaba, con vehemencia una pasión bien anodina por cierto: Maugin tenía la costumbre de fumar en pipa y nada, ni las súplicas, ni las amenazas, habían podido conseguir que la dejara. El buen hombre, en cuanto acababa de comer, encendía su pipa y

se envolvía en espesas nubes de humo, con gran disgusto de su suegra.

A diario se originaba, con tal motivo, discusiones entre suegra y yerno.

El domingo último, en el momento en que Maugin se disponía a encender su «bouffarde», de pués de comer, madame Laurent, furiosa, se levantó rápidamente y, arrojándose sobre su yerno, le empotró, de un puñetazo, la pipa en la garganta.

El desgraciado, desvanecido, empezó a arrojar una espuma rojiza por los labios, en tanto que los vecinos que acudieron a los gritos que lanzaba, lo transportaban, en grave estado al hospital Tenon.

El mango de la pipa le había perforado el velo del paladar.

Quedó destrozada en gran parte toda la cavidad superior de la boca.

En cuanto a madame Laurent, fué a parar a manos del comisario de policía del barrio de la Villette, que ha abierto una información sobre lo ocurrido.

Y lo que dirá el pobre aserrador: «Mantenga usted suegras para eso!»

Crónica

Hállase gravemente enfermo el laureado escultor tortosino don Agustín Querol.

Hacemos votos porque cuanto antes se restablezca tan ilustre artista.

Aunque no con la actividad necesaria, continúa la brigada municipal llevando a cabo la reforma de la calle del Vall.

Se ha terminado la pequeña reforma que se verificaba en una sección de las aceras de la calle del Angel.

Hemos recibido el nuevo colega local, católico, *El Correo Ibérico*.

Le saludamos y establecemos el cambio.

Nuestro apreciable colega *La Tribuna* diario independiente, de Barcelona, ha publicado un extraordinario, para darnos a conocer los importantísimos discursos pronunciados por el ex-Ministro don José Canalejas y Mendez, en el Congreso de los Diputados, en los días 30 de Noviembre y 1.º diciembre de 1903.

Muy bien por *La Tribuna* al procurar que la mayoría de los españoles, nos enteremos de la obra tan monumental del Sr. Canalejas aplastando las calumnias de los envidiosos que por desgracia de todos abundan en nuestra patria.

Ayer, desde las seis a las once de la mañana, en la iglesia de San Blás, se celebraron las misas en sufragio del alma del que fué nuestro queridísimo compañero y distinguido correligionario don Juan Zaragoza Cardús.

Tan solemne acto vióse concurrirísimo, demostrándose con ello las simpatías de que gozaba el amigo Zaragoza entre sus conciudadanos que le admiraban por sus excelentes cualidades.

Sirva, esto más, de consuelo a su inconsolable y apreciada familia.

Se vende una tartana de lujo, nueva, con guar-
niciones y un bonito caballo normando, de cinco
años, por un precio baratísimo.

Razón: Merced, 9, bajos Tortosa.

En toda Inglaterra ha nevado con intensidad
extraordinaria, desarrollándose en la mayoría de
sus regiones muy fuertes fríos.

En Escocia la temperatura ha llegado á 16
grados bajo cero.

En París sigue nevando á intervalos y en
Lyon, Havre, Moscou y Saint-Etienne ha nevado
asimismo en abundancia.

En Berlín ha nevado desde ayer, y en el mar
del Norte ha descargado también una terrible
tempestad de nieve.

La dimisión de Don Eugenio Silvela

Refiriendo impresiones, se habló de una muy
interesante. Dicese que el fiscal del Supremo ha
dimitido de una manera especialísima.

El señor Silvela presentó al ministro la re-
nuncia de su cargo.

El señor Sánchez de Toca contestó que no la
aceptaba porque el fiscal tenía la confianza del
Gobierno.

—Lo creo—replicó el señor Silvela—; yo ten-
dré la confianza del Gobierno; pero el Gobierno
no cuenta con la mía.

Desde las cuatro y media hasta las siete estu-
vo reunida ayer en el Círculo liberal democrático
la Junta organizadora del partido, bajo la presi-
dencia del Sr. Montero Ríos. Los ponentes die-
ron cuenta provincia por provincia de los traba-
jos de reorganización, consultando algunas du-
das. Se trató ampliamente de la reorganización
de los Comités de Madrid, que quedará ultimada
en breve, y de las expediciones á provincias, no
solo con objeto de alentar á los correligionarios,
sino de enterarse de las aspiraciones locales.

Inaugurarán estas expediciones los señores
Montero Ríos, Canalejas, Gullón, Puigcerver,
Villanueva, Dávila y otros.

Tomarán parte en ellas los ex-ministros y
personas caracterizadas del partido.

Según dicen de Alicante, el mercado de al-
mendras se halla un poco más animado, habien-
do experimentado los precios un pequeño au-
mento.

Varios estudiantes españoles han proyectado
llevar á cabo durante las próximas vacaciones
de Navidad una excursión á Francia, con el fin
de estrechar más los lazos de unión entre los es-
tudiantes de ambas Naciones.

Entre las muchísimas aplicaciones que va te-
niendo el papel comprimido, una de las más cu-
riosas es la fabricación de chimeneas con esta
materia.

En Breslau hay una de 50 pies de alto, la cual
viene dando un magnífico resultado por ser en
ese estado materia poco inflamable y fácil de tra-
bajar.

El peso de la gran nube de humo que se ex-
tiende diariamente sobre Londres, ha sido calcu-
lado por varias personas en 300 toneladas.

De los cálculos efectuados, resulta hay en
ella 50 toneladas de carbón sólido y 250 de hidro-
carburo y gas ácido carbónico, que harían la for-

tuna de cualquiera si pudiese confinarlo en de-
terminado sitio y un gran bien á la población.

TEATRO PRINCIPAL

La Herencia del Niño Dios

La Pasionaria

La cáscara amarga

El Presidario de Tolón

Viaje de boda

Antes de la función del sábado, me dijeron
que la Empresa había fijado unos carteles en los
que se pedían, á grandes voces, dos mil perso-
nas para presenciar la representación de la in-
teresa obra de Jover y Valenti, *La Herencia
del Niño Dios*.

La suerte, para los que tal anuncio hicieron
público y para la Empresa en general fué, que
como de costumbre, las dos mil personas no re-
pondieron al llamamiento pues si llegan á deci-
dirse y asisten el sábado al Teatro Principal, á
estas horas resonarían todavía en los oídos de
los actores de la compañía, fuertes protestas pa-
recidas, aunque no en tanta cantidad, pues el
público no llegó á dos mil ni mucho menos, á las
que recibieron de la distinguida representación
del público tortosense que asistió á dicha fun-
ción.

La Herencia del Niño Dios recibió una inter-
pretación estripitosamente mala; en el último ac-
to fué cuestión de risa aunque la mayor parte de
los artistas lloraran.

Los que el año pasado presenciaron las re-
presentaciones que de dicha obra se dieron en el
coliseo del Ensanche, por la compañía de los se-
ñores Pigrau y Fages, no la conocieron este año
pues fué una filigrana por parte de todos los ar-
tistas de la compañía de aquellos dos señores.

En los programas decía que para su mejor in-
terpretación se había repartido en aquella forma
la obra; pero yo no se si llegan á darla otro re-
parto lo que habría podido pasar.

Tomaron parte en su ejecución precoces ar-
tistas que fueron el verdadero cable salvador de
el melodrama pues si no por aquellas miniaturas
de artistas la obra era cosa perdida.

Si fueron llamados al palco escénico todos los
artistas, se lo deben á los pequeños que hicieron
las delicias de la concurrencia la noche del sábado.

El domingo se representó el hermoso drama
en tres actos y en verso del fecundo autor Leo-
poldo Cano *La Pasionaria*.

Esta obra la sacaron con bastante acierto
cuantos artistas en ella tomaron parte sobresa-
liendo las señoras Marsal y Pujolá, *Angelita*, que
estuvieron discretísimas.

La Sra. Marsal, *Petra*, con aquel rostro de-
macrado, carcomido por los padecimientos y su
cuerpo magullado por el dolor de toda una vida
de sufrimientos físicos y morales estaba tan pro-
pia y en tan delicado caracter que fué el verdade-
ro personaje de *La Pasionaria*, tal y como Cano
debió soñarlo.

En todas las escenas de la obra logró emo-
cionar al público, pero en una del tercer acto,
con *Justo*, Sr. Ballart, estuvo colosal, eminente y
á una altura á la que muchas de las actrices que
pasan por grandes notabilidades quisieran lle-
gar.

La niña Prieto en el papel *Margarita*, estuvo
deliciosa, diciendo su papel con gracia y soltura
tales, que la valieron dos ó tres llamadas á es-
cena.

Los señores Guitart, Ballart, Más y Torres en
sus respectivos personajes de *Marcial*, *Justo*,
Don Prudencio y *Juez* estuvieron bien especial-
mente los dos primeros.

El Sr. Guitart, *Marcial*, representó el papel
del heroico soldado español y el de hombre de
pensamiento honrado estando muy bien y siendo
aplaudido en algunas de las escenas de la obra.

El Sr. Ballart, *Justo*, en su difícil papel de hi-
pócrita redomado, de prestamista sin entrañas y
de padre desnaturalizado, bordó su personaje de
una manera digna de un actor de las inmejora-
bles condiciones de dicho señor, siendo aplaudi-
do en las escenas más culminantes del drama y
especialmente en la que, como he dicho antes,
tiene en el último acto con *Petra*, Sra. Marsal.

Para fin de fiesta se representó el juguete de
Estremera, *La cáscara amarga*.

El lunes se puso en escena por segunda vez,
La herencia del Niño Dios cuya ejecución salió
poco más ó menos como la primera noche.

La noche del martes, festividad de la Purísi-
ma Concepción, se representó el interesante dra-
ma en cinco actos de don Francisco Alba y Rizo,
El presidario de Tolón.

La obra salió bastante ajustada, y no todo lo
que hubiera de haber salido, debido como siem-
pre á que no estaba bien estudiada ni ensayada;
distinguiéronse, sin embargo, las señoras Mar-
sal y Pujolá y los señores Guitart, Ballart y To-
rres que en sus respectivos personajes de *Mag-
dalena-Adriana*, *Valentina*, *Juan Renaud*, *Láza-
ro* y *Chamboranch* supieron cumplir como bue-
nos identificándose en sus papeles de un modo
plausible.

Como final se representó el juguete catalán
Viaje de boda.

Para hoy jueves está anunciado el beneficio
de la aplaudida y notable primera actriz de la
compañía doña Dolores Marsal y el del distingui-
do y celebrado primer galán joven don Manuel
Ballart con las obras, *La Pasionaria* y la zarzuela
El gorro frigio que por ser su beneficio desem-
peñará aquella discretísima primera actriz en
obsequio á sus innumerables admiradores.

Es preciso que esta noche se llene el teatro
pues todo se lo merecen los dos simpáticos ar-
tistas que, con su talento y su constante estudio,
han logrado que la concurrencia que asiste á las
representaciones les admire, aplauda y celebre
en cuantas obras toman parte importantísima,
premiando así su hermosa labor artística y su
afiligranado trabajo.

ARTURO MORERA.

Teatro Principal

Función para hoy: beneficio de doña Dolores
Marsal y don Manuel Ballart

La Pasionaria

y la chistosa zarzuela

EL GORRO FRIGIO

Zaragoza, impresor. Ancha. 20 y 22-Tortosa

GRAN SASTRERÍA EL PROGRESO

Trajes última novedad ✽ Corte esmerado ✽ Precios reducidos ✽ NO EQUIVOCARSE, Calle Den Carbó, 7.--TORTOSA

ZAPATERIA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legitimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 6'50.



Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO * PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

DE
Productos refractarios y alfarería

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufre y otras industrias.
HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar.
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN
TARRAGONA

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MAQUINAS

SINGÉR

PARA COSER

SUCURSAL

EN
REUS

MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. * Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa: clase 1.ª á 10 ptas. 100.
Id., id., id., id., clase 2.ª á 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
Cervezas extranjeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta
Vitter, Vermohut, etc. etc.

Calendarios:

Ermitaño, Zaragozano, Semanales y Americanos. Almanaque-Enciclopedia Bailly-Bailliere Dietarios

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

Arturo Morera